

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Betyben elővire 6 K, negyedévre 3 K. — c.
Vidéken 9 K, 4 K. 50 t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főtér, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Az állam a földművelésért.

Ebben a tőkeszegény országban, ahol irigy szemmel néznek minden fillért, ami a földművelés előmozdítására van előirányozva, ahol milliók jutnak egy nagyon távolban valósítható célra, ahol a törvénykönyv igen hosszú időközön keresztül csak a mozgó tőkét védelmezte, de körül nem bástyázta az első nemzeti ipart, a földművelést, ott az állam segítő kezére van szükség, akkor, mikor a nemzeti vagyonsodásnak azt a jelszót tűzik ki, hogy ha boldogulni akar, akkor többet kell termelnie.

Semmi áldozatot nem lehet feleslegesnek mondani, amely arra szolgál, hogy a gazda boldogulása segítessék elő. Mert ha a gazda boldogul, boldogul az iparos, a kereskedő, de józan gazdasági felfogással el nem képzelhető, hogy ebben az országban az ipar és a kereskedelemnek mintegy mesterséges kifejlesztésével, illetőleg e

mellett elhanyagoltassék a földművelés.

Miután a célravezető állami pénzügyi politikának nem lehetnek ezzel ellenkező kiindulási pontjai, sem végső célzatai, helyes volt, hogy a földművelésügyi miniszter kiküzdötte a tárcájának megfelelő magasabb dotációját. Az egymillió korona állattenyésztés emelésére azonban csekély kis összeg Ausztria hétmilliójához képest, amit ez a velünk veszekedő állam a huskérdés első fázisában azonnal mozgósított, mint védelmi és támadó hadi költséget. A magyar gazdatársadalom azonnal észrevette, hogy a perfid szerződő fél alázatos, de mindig lojális ellenfelének minő meglepetést készít, kért, könyörgött, de megmaradt az a természetellenes állapot, hogy Ausztria még mindig legalább ötszörösen magasabb állami segítséggel tudja fejleszteni állattenyésztését, mint mi, ahol ennek a nemzeti kereseti ágának minden feltétele jobban megvan, mint a Lajtán tul.

És mi várunk, várunk, a versenyt nem vesszük fel annak a rideg pa-

rancsa szerint. Mert a költségvetést nem a szakminiszter csinálja, az csak javasol, hanem a döntő szó a pénzügyminiszternél van.

Aki tud bilancokat teremteni állami jövedék teljesigázásával, de arra már nem ér rá, hogy egy hosszabb időre átgondolt, éveken keresztül, minden külső máz nélkül való pénzügyi politikával igazi beruházkodási pénzügyi tervet ajon ennek az országnak.

Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1911. október 24.

Berzeviczy Albert elnök nyitotta meg az ülést fél 11 órakor.

A kormány részéről jelen vannak: Hazay és Székely miniszterek.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után felolvasták a beérkezett kérvényeket.

Székelyudvarhely és Hódmezővásárhely a véderő ellen, a választói jog mellett irtak fel a Házhoz.

Borsalino ujdonságok megérkeztek Feketénél.

Katonadolog.

Az 1870. évben a Champignyi ütközet-ről és eredményéről egy németországi katonai újságban kedves dolgot beszél el egy vén katona.

Egy kis árokba jutottam — írja a vén katona — ahonnan nyugodtan lövöldöztem az ellenségre. — Egyszer csak az ezredes hátrálót fuvat. De bizony gondoltam magamban, előbb kilövöm a patronjaimat, ráérek aztán is hátrálni. Tovább célok, tovább puffogtatok, de egyszerre csak hozzám vágat a segédtsízt és rám kiált: vissza! Eh, mit, kilövöm még ezt a maroknyi patron, mondtam. S mikor az utolsó patron kilöttem, alig husz lépésnyire voltak tőlem a franciák. Fölugortam és szaladtam az ezredem után. A sok golyó ott füttyült el a fülem mellett, de egyik sem talált. Mikor az ezredemhez értem, az ezredesem rám nevetett és ezt mondta:

— No, fickó! Hát igazán nem esett bajod?

— Parancsára ezredes ur — felelém.

— nem.

A következő napon a királyhoz rendel-

tek. Nagy terembe jutottam, melyben terített asztal volt. A király belép, odajön hozzám és azt mondja:

— Fiam, hogy történt tegnap az a dolog a patronjaiddal? Mondd el az egész esetet a legnagyobb pontossággal.

— Felség, a bókolasra nem volt idő és a fegyverropogástól a saját szavát sem hallhatta az ember; megfordultam és ezt mondtam: eh, előbb kilövöldözöm a patronjaimat! Ez az egész, felség, más bünt nem követtem el!

A király nevetett s a vállamra ütött:

— Helyesen cselekedtél, fiam. Ebédeltél már?

— Nem felség, egy falatot sem ettem még.

— És ehes vagy, mi?

— Parancsára, felség, de a szomju s gom sem kismiska.

A király kacagott és azt mondta, ebédeljek veled. Le kellett ülnöm az asztalhoz és alighogy észrevettem, nagy tál borsóleves állt előttem. Jól esett s a mikor elkészültem vele, odaszól nekem a király:

— Ennél-e még levest, fiam?

Az uraságok mind nevettek és én még

egy tál levest kaptam. Javában kanalozom a levest, kinyilik az ajtó és a mellettem levő asztalra hatalmas pecsenyét tesznek le. Egy ur odalép a tálhoz és földarabolja a pecsenyét. Egy komornyik odatesz elem egy tál pecsenyét. Jól hozzá láttam. Mindenki engem bámult és a király bátorított:

— Derék fiu vagy, csak egyél, egyél és ne feledkezzél meg az ivásról!

A mikor tisztára pucultam a tálát, a király megszólított:

— Fiam, akarsz-e még egy kis pecsenyét?

Reá nevettem a királyra és ezt feleltem:

— Parancsára, felség, ha van még belőle.

Erre mindenki hangosan felnevetett, a király is jóízűt nevetett és így szólt:

— Nem, nem! Hagyd abba fiam, mára elég volt. Meg vagyok veled elégedve, most mást találnak föl.

Intett a mellette ülő urnak, a ki föl-kelt, odajött hozzám és a mellemre tűzte a keresztet. Így szereztem meg becsülettel az érdemkeresztet.

Kovács Gyula és Társa

Őszi és téli ujdonságok

női felöltőkben. Divat bundák, plüsch és szörme kabátok, leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök pongyolák, színházi és esti köpenyek divatszinekenben.

Csipke, selyem és szövetsblousok, divatos kötött kabátok dusválasztéka.

a legolcsóbb szabott árak mellett.

nőidivat termel
Debreczen, Főtér 55.
(Hungária kávéház mellett).

Mádi Kovács János az elnök javaslatával szemben ellenindítványt tett, melyre névszerinti szavazást és annak holnapra való halasztását kéri az ellenzék.

Elnök bemutatja a budapesti Nefejejt-utcai népgyűlés kérvényét a képviselőház tanácskozási módja ellen.

Mádi Kovács János az elnök javaslatával szemben ellenindítványt tett, melyre névszerinti szavazást és annak holnapra való halasztását kéri az ellenzék.

Elnök bemutatta Báránd község kérvényét az argentiniai huszbehazatal tárgyában.

Azután rátértek a napirenden levő névszerinti szavazásokra, mely fél 2-ig tartott.

Ülés végén Apponyi Albert gróf legutóbbi interpellációjára válaszolt a miniszterelnök.

Az olasz-török háború.

A török kamarából.

Konstantinápoly, okt. 24.

A kamara, a volt kormány ellen emelt vád alá helyezési indítványt az egyik kamarai bizottság elé utasította. Ezután a kamarának a háború alatt való ülésezése került szóba. Több oldalról fölhangzott az a vélemény, hogy a kamara ülésezése talán nem volna opportunus, végül azonban elhatározták, hogy a kamra hetenkint három ülést fog tartani.

Fizetés beszüntetés.

Konstantinápoly, okt. 24.

A Banque de Mytilene, amelyben leginkább helyi görög tőke van letéve, beszüntette fizetéseit. A bank igazgatósága közölte az újságírókkal, hogy a fizetések beszüntetése csak ideiglenes, amíg a bank elég készpénzt szerez.

Konstantinápoly, okt. 24.

Hír szerint a belügyminiszterium fáviratot kapott, amely szerint az olaszok Derna bombázásánál a török csapatok tüzelésétől jelentékeny veszteségeket szenvedtek. A bombázás után az olaszok 15.000 embert szállítottak partra. A török csapatok és a lakosság az ország belsejébe vonul vissza, ahol erősítéseket várnak, hogy támadást intézzenek a város ellen. A tripoliszi villajet kormánytíkára és két hivatalnok, akik a megszállás első napjaiban Tripoliszt elhagyták, Maltából ideérkeztek.

Olasz cáfolat.

Róma, okt. 24.

A „Popolo Romano” egyes olasz és külföldi lapoknak híreit, amelyek az olasz flottának az Aegei-tengerben való cirkálásairól és az archipelagoszi partokon való akció kikerülhetetlenségéről szólnak, minden alap híján valónak jelenti ki és azt mondja, hogy ezek a híresztelések azt mutatják, hogy azok, akik terjesztik őket, nem bírnak tudomással a való tényállásról és nem veszik figyelembe a politikai és katonai opportunitást. Politikai szempontból Olaszországra opportunus do-

log, hogy a konfliktust Tripolisban lokalizálja és hatásait más vidékekre, különösen a keleti tengerpartokra a lehetőség szerint távol tartsa. Katonai szempontból inopportunus volna, e haderőt szétszórni, mielőtt a tripoliszi és cirenajki partok megszállása véget ért és Olaszország pozíciója nemcsak a partokon, hanem a belső területeken is szilárd alapokra nincs helyezve.

A porta és a hármass szövetség.

Konstantinápoly, okt. 24.

A komité tagjai kérdést intéztek a nagyvezérhez, mi igaz abból a hírből, hogy Törökország csatlakozni akar a hármass szövetséghez. A nagyvezér erre nem adott választ, hanem azt mondta, hogy ha nincsenek megelégedve a kormányval, ő kész lemondani.

Védekezés a tüdővész ellen.

Ajándékkönyv.

Egy hasznos füzetéről.

Mint ismeretes, manapság már csaknem minden községben van népkönyvtár, amely vagy a kormány, vagy valamelyik kultur-egyesület gondoskodásának köszönheti létezését. Ezekben a könyvtárakban sok jó könyv szórakoztatja és oktatja a népet, de nem tévedünk, ha azt mondjuk, hogy talán egy sem szolgálja annyira a nép érdekét, mint az a könyvecske, amely most hagyta el a sajtót több százezer példányban. Ezt a könyvecskét egyik leghumánusabb társadalmi intézményünk, a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület iratta meg és adta ki éppen a nép számára. Címe: „A tüdővész és az ellene való védekezés ismertetése”. Ennek a szörnyű betegségnek egyik legalaposabb ismerője Geszti József dr., a József-szanatórium igazgató főorvosa írta a füzetet abból a célból, hogy a nép, amelyből a legtöbb áldozatot szedi a tüdővész, megtanulja belőle, miként lehet okos szabályokkal védekezni a fertőzés ellen.

Bár az egyesületnek ez a könyvecske rengeteg pénzébe kerül, mégis ingyen juttatja el a községekbe, mert maga a belügyminiszter rendeletben utasította a közigazgatási hatóságokat, hogy a füzetet elterjesszék a nép között. Az elv vezérli az egyesületet, hogy mivel anyai szanatóriumot nem létesít, het s annyi tüdőbajos szegény ember van az országban, tehát a mostani és a jövő generáció egészségét kell lehetőleg biztosítani a kórság ellen. Ezt pedig el lehet érni, ha mindenki megtartja azokat az óvórendszabályokat, amelyeket dr. Geszti József füzetében előír.

Éppen időszerű ez az ajándék füzet, mert halottak napján, mint minden évben, országos gyűjtés indul meg a szegénysorsú tüdőbajosok számára a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület égisze alatt. A midőn tehát az egyesület a társadalom támogatását embermentő munkájához kéri, egyúttal maga is nagy anyagi áldozattal, hasznos könyvecskeivel viszonzza a közönség áldozatkészségét.

Szinte szükségtelen a társadalom jó szívébe ajánlani az egyesület akcióját, a midőn a halottaknak szánt koszorúból egy virágszalag, illetőleg ennek árát kéri szegénysorsú betegei számára, mert hiszen ezt megtette maga, a belügyminiszter, a midőn a var-

megyék alispánjaihoz intézett minapi rendeletében a következőket mondja a „Virágszalaggyűjtésről” és az egyesület ingyenes füzetéről:

— Minthogy a társadalom minden rétegét pusztító tüdővész ellen az egyesület évek óta folytatott küzdelmével a legnemesebb célokat szolgálja, mely működésében az egyesület az egész társadalomnak kötelessége — a lehetőség szerint — támogatni s mint-hogy a közigazgatási tisztviselőknek a nemes cél támogatása és a könyvgyűjtés iránítása terén kifejtendő önkéntes fáradozására részemről is nagy súlyt helyezek ennél fogva felhívom a Cimet, hogy hatósága területén a nevezett egyesületet a legmészszebbmenő támogatásban részesítse és a közigazgatási hivatalok vezetőit ily irányban utasítsa.

Minthogy pedig a nevezett egyesület az ország legkülönbözőbb részeiben levő fiókjainak jelentéseiből arról értesült, hogy a közönség nagyrésze éppen semmit, vagy csak alig védekezik a tuberkulózis ellen, elhatározta a tuberkulózis elleni védekezés szükségességének országszerte a legszélesebb körökben való propagálását és e célból a közönség körében a tüdővész és az ellene való védekezésről szóló füzetes munkát kíván szétosztani.

Ennél fogva még arra is felhívom címet, intézkedjék aziránt, hogy a hatósági közegek az egyesület gyűjtőiveinek körülhordozása alkalmával a tüdővész és az ellene való védekezést ismertető füzetet, melyet az egyesület gyűjtőiveivel egyetemben kell mennyiségben fog megküldeni — a közönség közt osszák szét.

Az a könyvecske tehát, amelynek terjesztését maga a belügyminiszter is szükségesnek tartja, hamarosan hasznos olvasmánya lesz a népek, mert hiszen legfőbb kincsét, az egészségét szolgálja. Ez a kincs pedig megér mindenkinek annyit, hogy néhány filért áldozzon érte halottaknapján az egyesületnek.

Irodalom.

A Fenomen, Szabó Endre satirikus regénye, mely a múlt téli könyvpiac szenzációját képezte, második kiadásban jelent meg. A mulatságos tartalmu könyvnek komoly háttere van: a letört koalíciós korszak, amelynek egyes alakjai rendkívül éles satírával, kiméletlen realitással vannak beállítva s az író tösgyökeres magyar stílusán kívül épen ez képezi a mű rendkívüli érdekességét. Ára a 26 ivre terjedő nagy kötetnek 2 korona. Megrendelhető az Eggenberger-féle cég útján minden könyvkereskedésben.

Kitűntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállítások arany éremmel és oklevéllel.



Csusz, köszvény, reuma ellen legjobb háziszser a híres

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben csak-rabban idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

52-1. és fejját 5-6 óráig megszüntet. 1. napig ára 2 kor. használata utasítás-napható a felt. 10 és 52-1. 6

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszerárában Kossuth-utca 8. színház mellett.

Ékesítsük lakásainkat!

Vegyünk e célra legszebb délszaki zöld és virágzó növényeket. Saison **Chrysanthemum** mely virág a nagyvirágu már

szintén óriási választékban kapható. Ugy szintén eszeréptenyésztésre és kerti kiültetésre Jacint, Tulipán, Crocus, Tacetta stb. hagymák

Paczelt János

ujjonnan megnagyobbított virágcsarnokában

Battyányi-u 6.



MINDSZENTRE

preaeparalt koszoruk nagyválasztékban. Megrendelésre élővirág koszoruk szolid árban.



Debreceni művészek. A fiatalok.

Ismertették Debrecen két idősebb festőjét, kerítők most a sort a fiatalokra.

Bors Károly, a fémipari szakiskola tanára negyedik éve működik itten, megelőzőleg a budapesti technológián tanított pár évig s Münchenben volt az akadémián. Fest arcképet, tájképet, főműködése azonban az iparművészet terére esik, szép butorokat tervez, főleg a vasipar terén van és lesz nagyfontosságú hatása művészi tevékenységének.

Csűrös Béla szintén a negyedik esztendeje rajztanár a református főgimnáziumban, hova mindjárt a képzőművészeti főiskola elvégzése után választott meg. Főleg olajfestéssel foglalkozik: arcképet, tájat, csendéletet egyforma igyekezettel s szeretettel fest. A nyáron Ungváron dolgozott.

Dienes János mindössze harmadik esztendeje van Debrecenben. Első évben a Kereskedelmi Tanintézet polgáriiskolájában tanított, onnan a református leánynevelő intézetbe került, hol második esztendeje működik. Nagy szeretettel és szorgalommal dolgozik, hogy nem hivatás nélkül, azt fokozatos, a legszebb reményekre jogosító haladása bizonyítja. Igen sok festménye van már magánosok, gyűjtők birtokában. Rendszerint olajjal dolgozik; arcképet, tájat, alakokat egyforma ambícióval és sikerrel fest. A Műcsarnokban mint rajztanárjelölt állított már ki a grafikai kiállításon s két litografiáját a „Művészet” vette meg s egyiket az 1910. évfolyamban reprodukálta. A nyáron Kalotaszegen és Zemplémben dolgozott.

Somogyi Sándor szobrász idestova egy évtizede lakik Debrecenben. Az iparművészeti iskola elvégzése után évekig volt tanulmányuton, járván Páris és Róma jelesebb iskoláit. Külföldi tanulmányutjáról hazakerülve, állandóan Debrecenben dolgozik. Ugy a kis plasztikában, mint a nagyméretű szobrászatban — otthonos, több nagyobb művét leplezték már le s számos kisebb alkotása van magánosok birtokában.

Nagyobb művei a Diószegi—Fazekas emlék, köből faragva, a helybeli fűvészkertben, Gönczy Pál bronz mellszobra Hajdusoboszlón. Debrecen első művészi siremlékei szintén Somogyi kezei alól kerültek ki. Ilyenek: Sesztina Lajos hatalmas bronz-siremléke, Vályi Nagy Gusztáv, Kalocsa Róza siremlékei. Aczél Feri gyönyörű sirszobra most van öntés alatt. Kívánatos, hogy minél többben tekintsék meg e műveket, alkossanak hasonló művészi sirszobrokat, hogy szünjenek meg temetőink az izléstelen és művészietlen márványoszlopok erdei lenni.

Somogyi kedves terrakotta szobrocskáit már számos debreceni lakást díszítenek, Mácsay plakettje szintén igen sikerült alkotás.

Toroczkaik Oszvald ötödik esztendeje tanít a Kereskedelmi Tanintézet polgáriiskolájában. A Műcsarnokban az 1909. évi tavaszi tárlaton állított ki s müncheni tanulmányutja óta a festészet és iparművészet minden ágával foglalkozik. Fest olajjal; főleg arcképeket készített pasztellel. Kedvel foglalkozik a grafika különböző nemeivel; nem sokat, de nagy körültekintéssel alkot. Működése nagyobb részét az iparművészet foglalja el: butorokat, disztárgyakat, berendezési cikkeket, épületeket szép sikerrel tervez, szóval az iparművészet minden terére behatol. Müncheni tanulmányutja

óta nyaranként Hollósi Simon técsői iskolájában dolgozik.

Egyébiránt tollforgató ember, ki művészi elveiről egyik testvérképben gyakran tájékoztatja a közönséget,

* * *

Művészeinkről írott pár cikkünk csak némi tájékoztatást kíván szolgálni, csak a figyelmet akarta némileg felkeltetni s ébrentartani a városunkban levő művészi élet, a művészek iránt. Kiki azután saját szemével győződjék meg s saját felfogásával alkosson véleményt a fentiekre a december első felében tartandó kiállításon.

Köztudomású tény, hogy első oly kiállítás lesz a városunkban, melyben valamennyi debreceni művész részt vesz, mely tehát bemutatója és fokmérője lesz Debrecen művészi életének. Öszintén reméljük, hogy közönségünk nem fog csalódní e művészet színvonalában s művészeink nem a közönség méltánylásában.

Nagy örömnkre léssen e kiállítás még azért is, mert e lapok hasábjain pendíthetjük meg, tartottuk napirenden a debreceni művészek önálló kiállításának eszméjét: igaz, hogy eleinte még némely művész is kicsinylette, lehetetlennek tartotta azt s íme, az idő a debreceniekbe vetett hitet igazolta, — kívánjuk, hogy igazolja e hitet majd maga a kiállítás is színvonalával, erkölcsi és anyagi sikerével egyaránt!

Nagy József.

Dr. Giesswein Sándor előadása.

Debrecen, okt. 24.

Minden pontjában magas niveauju estélyt rendezett vasárnap a kath. főgimnázium dísztermében a „Kath. estélyeket rendező bizottság”. Az estély sikerét már előre biztosította az európai híri nyelvészek és sociológusnak, dr. Giesswein praelatusnak előadása. A jelenlevő nagyszámu előkelő közönség nem is csalódott reményében, mert nemcsak az előadás, hanem a program többi számai is a legkényesebb igényeket is túlhaladták. Először a Svetits intézeti énekkar adta elő Verő György „Egek ékessége” c. vallásos irányu énekét bámulatos preecisitással, könnyedséggel.

Ezután Giesswein praelatus lépett az emelvényre. Azon szónokok közé tartozik, akik nem tudják és nem akarják külsőségekkel fascinálni hallgatóságukat. Kezdetben közömbösen hallgatjuk, de minél mélyebben merül bele tárgyába, annál inkább ragadja magával a gondolkodó értelmet s egyszerre oly perspektiva tárul elének beszédje alapján, melyben már szükségét érezzük az ő óriási tudásának, hogy tovább is bírjunk haladni. És nála ez könnyedén megy. Az egész európai sociologiai irodalom alapos ismerete, világlátottsága, párosulva erős socialis érzékkel: ez az ő fegyverzete. Evvel az erős fegyverzettel egyesíti a mély keresztény meggyőződést, mely nagy tudását bekoronázza, sőt valóban az evangelium alapján álló modern sociologussá teszi.

Előadásában fejtegette a socialis kérdés mibenlétét, keletkezését s főképen az intelligencia feladatát e nagy kérdéssel szemben. Egy óránál tovább beszélt e tárgyról, de a hallgatóság érdeklődése mindig csak fokozódott. Különösen megragadta a figyelmet Leon Bourgeois „Solidarite” c. művének taglalása s bírálata, Fouillée kiegészítő megjegyzése, majd az angolországi socialis munkálkodás eredete, sikere. Nemkülömben elragadta a kö-

zönséget a kép, melyet Argentínia és Bolivia kibéküléséből véve a tarsadalmi harc megoldásaképen előtárt. Tetőfokra hágott az érdeklődés, mikor a jelenlevő nagy hölgyközönség kedvéért a feminizmust kezdte röviden taglalni. Egy nagy toborozó volt beszédének e része, az elhagyatott munkások, cselédek ügyének felkarolására, melynek bizonyára meg is lesz a nagy eredménye.

Igazán csak az idő előhaladottsága kívánta, hogy befejezze közel másfél óras beszédét, melyet a hallgatóság szünni nem akaró éljenzéssel és tapssal jutalmazott.

Utána Fábry Irma zongoraművésznő lépett a zongorához, hogy pár perc alatt meghódítsa első debreceni fellépésével az előkelő közönséget. Előadása alkalmoszerű volt. Születésének 100 éves évforduló napján adta elő a kath. papként meghalt nagy halhatatlannak: Lisztnek XIV. Rapsodiáját. Már megjelenése rendkívül bájos volt, előadásáról pedig talán legrovidebben, de legkifejezőbben ítélnünk, ha azt mondjuk, hogy méltó volt a nagy szerzőhöz. Az előadása végén átnyújtott csokrok csak gyenge kifejezése voltak a közönség hálájának, mely ritkán nyilvánulhat oly őszintén, mint ez esetben.

A szünni nem akaró tapsvihár után újra a Svetits intézeti énekkar énekelté Abt: „Kigyult az esti csillag” kezdetű dalát. A művészi ének méltó befejezése volt egy sikerült estélynek, melyért elismerés, köszönet illeti a szereplőket, de a rendezőseget is, melyet az első fényes siker bizonyára csak buzdítani fog a következő estélyek programjainak megállapításánál.

— Cz. —

Vármegye.

Játék az égő talpfával. Fabriczi János vasuti pályamunkás, bedőházi lakos, tegnap éjjel tíz órakor, a hajdubátházi állomás melletti 122. számú órháznál találkozott Dobi Miklós, bedőházi lakossal. Játékközben egy égő talpfát kapott fel és azt földije után dobta. Az égő fa meggyújtotta Dobi Miklóson a ruhát, a ki a bal lábán súlyos égési sebeket szenvedett. A sérültet dr. Weisz Áron pályaorvos vette gondozás alá. Az esetről jelentést tettek a kir. ügyészségnek is.

A hajduböszörményi sztrájk.

A kötőgyár filiája Balmazújvároson.

Mint már jelentettük, a hajduböszörményi kötő- és szövőgyárban a munkások sztrájkba léptek. Az igazgatóság ugyanis nem tartotta teljesíthetőnek feltételeiket. A sztrájk ügyében különben a gyár vezetőségétől a következő felvilágosításokat kaptuk:

Gyárunkban mintegy 300 munkásleány van alkalmazva, kik legnagyobb részét accordbérben dolgoznak. Ily módon tehát minden munkásnő szorgalma és ügyessége szerint keresi bérét s egészen természetes, hogy a szorgalmas és komolyan dolgozó munkásnők bére messze túlhaladja az ugyanazon gépen s ugyanazon munkát végző, de kevésbé szorgalmas és ügyes munkásnők keresményét. Bebizonyíthatjuk, hogy ily módon ugyanazon munkát végző egyik munkásnő pl. 36 koronát keres kéthetenként, míg a másik csak 12 koronát.

Csodákat beszélnek arról

hogymilyen olcsón lehet most

Gerő Ernő férfi, fiu, és gyermekruha áruházában vásárolni

Debrecen, Piac-utca 41. szám.

Munkásaink két heti keresménye tulnyomó számban 24—26 korona között ingadozik, a bérek csekélységéről tehát jelen esetben nem lehet beszélni, annál kevésbé, miután minden munkásné egyéniségétől függ keresetének maximális, vagy minimális összege.

Ami a munkaidőt illeti, az nálunk ugyanolyan, mint Magyarországon összes más gyáraiban. Reggel fél 7-től déli 12 óráig, délután fél 2-től este 7 óráig. A tükért levonásba hozott összeg szintén teljesen jogos, amennyiben Ausztria és Magyarországon összes kötszövőgyáraiban uszus a munkások által eltört tük értékének fele-összegének levonása s épp ebben nyilvánul a komolyan dolgozó munkásné és a kevésbé komolyan dolgozó munkásné közötti különbség, miután az előbbieket jóval kevesebb tük törnek el, mint az utóbbiak.

Gyárunkban mintegy 3—4 év óta minden különösebb megszakítás nélkül folyik a munka s minden igyekezetünk oda irányul, hogy Hajdumegye ezen tisztán agrár vidéken a gyárpar megeremelésével keresethez juttassuk a dolgozni akaró népet. Néhány hét óta azonban a gyár vezetősége és a munkások között fenálló békés egyetértést minden különösebb ok nélkül megzavarták, úgy, hogy azok most a közeledő tél beálltával kenyér nélkül állanak. Gyárunk vezetősége pedig a munkások kívánságát, mint teljesen lehetetlent, semmi szín alatt sem teljesítheti.

Értesültünk továbbá arról is, hogy a hajduböszörményi kötő-szövőgyár Balmazújvárosban egy filiat létesített, hol szintén dolgoztat. Egyébként a böszörményi gyártelepen sem szünetel már a munka, amennyiben részint új, részint a régi munkások alkalmazásával fentartják az üzemet.

A hajduböszörményi rablás.

A sérültek állapota.

A hajduböszörményi rablás ügyében fokozott buzgalommal folyik tovább a nyomozás. Eredményről még mindig nem számolhatunk be s jelenleg, mint értesülünk, a kilátások sem a legkedvezőbbek.

A sérültek állapota azonban jelentékenyen javult. Mint a Láng-szanaszatóriumban érdeklődésünkre kijelentették, Angyal Sámuel felépülése már aligha lehet kétséges. A fia, Angyal Andor is teljesen jól érzi magát. Tegnap reggel 37,7, este pedig 37,3 fok volt a láza, úgy, hogy felgyógyulásához napról-napra több a remény, sőt talán már azt is el lehet mondani, hogy túl van a veszélyen.

Mint hallottuk, a debreceni rendőrség szerepe véget ért a hajduböszörményi banditák nyomozásánál. Ennek folytán most már teljesen a hajduböszörményi bünyügyi osztály és a csendőrségre vár az a feladat, hogy a vakmerő tetteket az igazságszolgáltatás keze közé juttassák. Biztos szálak még nincsenek. Az azonban már bizonyosra vehető, hogy a rablók Hajdudorog felé menekültek. Munkában van az egész megye csendőrsége, de még mindig ott tartanak, hogy a rovtó multu alakokat összefogdossák és alibit igazoltatnak velök. Közben kiderült rájuk egy-egy kisebb lopás, amelyeknek elkövetőit eddig nem ismerték, de a böszörményi véres éjszaka tettei közül még egyetlen egyet sem lehetett köztük feltalálni.

A nyomozás irányát ugyan gyakran változtatják, de mind kevesebb és kevesebb szerencsével. A nyomozást ennek dacára is nagy apparátussal folytatják s remélik, hogy a vakmerő rablókát mégis csak elfogják.

Városháza.

Az általános házbéradó. Az általános házbéradó kivetése már folyamatban van. A háztulajdonosok 8 nap alatt kötelesek a kivetés ellen megtenni észrevételeiket, mert különben házbéradójukat a saját terükre fogják megállapítani.

Az értékelmelkedési illeték. A belügyi kormány az értékelmelkedési illetékről szóló szabályrendeletet elvben jóváhagyta, de kikötötte, hogy Hajdumegye ingatlanai az illeték alul mentesek legyenek, az illeték elsőbbségi bekebelezést ne élvezhessen és ne az ingatlant, hanem a tulajdonost terhelje.

Felülvizsgálat. A villamos vasut műszaki felülvizsgálata kedden folyt le dr. Dubszky Alfréd műszaki főtanácsos elnökelete alatt. A felülvizsgálatban részt vettek: Koromzay Frigyes vasuti és hajózási felügyelő, Erdélyi Vince r.-t. főmérnök, Rostás István főkapitány, dr. Varga Elemér tanácsnok, Aczél Géza főmérnök, dr. Tüdös János. A műszaki felülvizsgálat délelőtt és délután tartott.

Felelőbizetés a köztemető kijelölése ellen. A városi közgyűlés azon határozatát, melyben az új köztemető helyéül a városi farkas mögötti tért jelölték ki, több bizottsági tag megfelelőbizetete. A felelőbizetést véleményes jelentéstételre a belügyi kormány visszaküldte a polgármesteri hivatalnak.

Debrecen szabályozási tervének hibái.

Általános elégedetlenség a tervezet ellen.

Ezen lap hasábjain már több ízben megemlékezett Debrecen város szabályozási tervének hibáiról és nem egyszer mutatott rá arra a sok célszerűtlen és észszerűtlen intézkedésre, melyektől a tervezet csak úgy hemzseg. Terveket tervez oda, ahova nem kell, szűk utcák torkolatát meghagyja szűkek, ellenben a forgalom nélküli mellék utcákat, melyek amúgy is elég szélesek, országutakká szélesít ki.

Nem csak a nagyközönség, de a szakemberek is mindinkább belátják azt, hogy ez a tervezet keresztül vihetetlen silány munka, melyet legokosabb még most ad akta tenni, míg a város a nehéz milliókat ki nem dobta rá s míg az el nem torzította a város arculatát. Szerencsére a minisztériumban is észrevették ezeket a hallatlan fogyatékoságokat és a kereskedelemügyi miniszter utasította a várost a szabályozási plánum egész komplexumának revízió alá vételére.

Legnagyobb hibája ennek a szerencsétlen tervezetnek a telekspekuláció mérhetetlen kifejlésztésén kívül a többek között kétségtelenül az, hogy szinte vétkes könnyelműséggel, minden alapos tanulmány és előzetes megfontolás nélkül sok, sok milliónyi terhet ró

a kiadásoktól amúgy is túlterhelt városra. Pedig, ha csak kissé is lelkiismeretesebben foglalkoztak volna a tervező urak ezzel a kérdéssel, egy egy utca szabályozásánál százszázakat, az egész város szabályozásánál több milliót takaríthattak volna meg.

Mint eklatáns példára hivatkozunk itt az Erzsébet-ut szabályozására. A tervezet u. i. a 26 m. széles Erzsébet-utat felesleges módon még 10 méterrel akarja kiszélesíteni s ily módon körutat alkotni. A bölcs tervezők azonban megfelelőbizetettek arról, hogy a körút kiépítéséhez nem elég egy külső mellék utcának kiszélesítése, hanem ahhoz megkívánatik a körutnak más egyéb és a szélességnél sokkal fontosabb kelléke is, nevezetesen a főbb utvonalaknak lehetőleg derékban való átmetszése, főleg pedig nagy forgalom. Már pedig az Erzsébet-utnál ezen kellékek merőben hiányoznak, úgy hogy ezek nélkül legjobban esetben is csak külső körutnak alkalmas, amely főleg arra van hivatva, hogy az időszaki vásároknak nagyobbára élő-állat forgalmát lebonyolítsa. Erre a célra azonban — engedelmet kérünk — elegendő 26 méter, annyival is inkább, mert a párhuzamosan haladó Késes- és Ispotály-utcák ugyanazon forgalomnak lebonyolítására vannak hivatva. Ahol azután az uttest nem éri el ezt a szélességet, ott igenis helye van a szabályozásnak, illetve bővítésnek, de semmi értelme annak, hogy ott a hol a forgalom, a szimmetria, a józan ész 1—2 méter lemeztését kívánja, levágjunk mindjárt 10 métert. Az ilyen irracionális szabályozás magánál az Erzsébet-utnál százszázakat, — az egész agyonszabályozott városonál pedig millióknak a kidobását, vétkes módon való elfecsérlését jelenti.

Másik, — az előbbinél nem kisebb hibája a tervezetnek az, hogy a szabályozás által érintett utvonalakon lehetetlenné teszi az építkezést és mintegy mesterségesen megakadályozza a város egyes részeinek természetes kifejlődését. Erre is igen jó példa az Erzsébet-ut tervbe vett szabályozása. Az a 10 méter, amit hosszában ki akar hasítani a szabályozás testéből, a legtöbb telket $\frac{1}{3}$ -ára, $\frac{1}{4}$ -ére redukálja, úgy hogy a megmaradt néhány kvadrát ölon építkezni absolute lehetetlen. Ilyen körülmények között a város egyik legszebb fekvésű része, a pályaudvar környéke évtizedekre stagnációra volna kárhozthatva, ami annál is inkább sajnálatos, mert — amint tudjuk — a nagyobb-részt jó módu háztulajdonosoknál megvan a kedv az építkezéshez, némelyeknek kész terve is van 2—3 emeletes palotára, de a jó szándék hajótörést szenved egy elfuserált és minden ízében eldobni való szabályozási tervezet miatt.

Mindez azonban a szabályozási tervezetnek csak egy utvonala vonatkozó része. Hasonló módon van agyonszabályozva a Teleki-utca, Nyil-utca, va-

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szín szappana

lamint a külsőségek és a belvárosnak számos más utcája is. Ez pedig türethetetlen, ezen változtatni kell.

Ugy a városi Tanácsnak, mint a legközelebbi közgyűlésnek, mely a szabályozási tervezet revíziójával foglalkozandó, figyelmébe ajánljuk a fent mondottakat.

Még nem késő, — segíthetnek.
Dr. Szabó Mihály.

Dr. TUDÓS JÁNOS

orsz. gyűl. képviselő
a Debreceni Első Takarékpénztár jogtanácsosa
és 1906

Dr. GÉVAY BÉLA

ügyvédek egyesített irodája
Debrecen, Piac-u. 41. L. emelet.

Az egyetemi küldöttség.

Ujabb jelentkezések.

Az egyetemi küldöttség egyre impozánsabbnak ígérkezik. A jelentkezések a küldöttséghez való csatlakozásra még folyton tartanak, a mi a harmadik egyetemnek Debrecenben való felállítására mellett mutatkozó, országos érdeklődésnek legfényesebb bizonyítéka. Az újabbban jelentkezettek névsora a következő:

Műv. üzletvezetőség: Uhlarik Béla, Erdős Frigyes, Szentandrassy Hugó, Pető H. Aladár, Nyíri Géza, Mester István, Gál Sándor, Rédl Szigfried.

Ref. főgimnázium: Karai Sándor, dr. Peczkó Ernő, Török Péter, Jakucs István.

Róm. kath. egyház: Gróh Ferenc, Lesztján Adorján, Szent-Királyi Tivadar, Mihalovits Jenő és dr. Csath Sándor.

Kegyességi róm. kath. főgimnázium: dr. Lóky Béla.

Debrecenből jelentkeztek: Pálffy Gábor, Weszprémy Zoltán nyugalmazott főispán, Ekl József, Publíg Ernő, Polgár Dániel dr. ügyvéd, Lehmann László vállalkozó, K. Tóth Kálmán ref. lelkész, Nagy Gyula felső leányiskolai igazgató, Weisz József ügyvéd, dr. Olchváry László ügyvéd és dr. Szikszói Szabó László tb. tiszti főügyész, dr. Ujfalussy József kir. tanácsos, Budaházy Zoltán táblabíró. A tantesztületek közül a római katolikus egyház nyolc taggal.

Általános forgalmi bank: Berger Andor dr., Hegedüs Jenő dr., Ungár Jenő.

Debreceni polgári kör: Nagy Gábor dr., David Mihály, Nagy Gyula, Vértessy István, Biczó Gyula, Horváth János.

Siketnémák intézete: Gácsár József igazgató.

Királyi ítélő tábla: Budaházy Zoltán ítélő táblai bíró.

Orthodox izraelita hitközség: Kélin Ignác, Gyémánt Salamon, Frenkel Jenő, Weinstein Jakab, Klein Márton.

Szatmár város: Vajay Károly dr. kir. tanácsos polgármester, Tankóczy Gyula főkapitány, Lénárt István dr. tanácsos, Papp Zoltán dr. tanácsjegyző, Körösmezey Antal főjegyző, Kertészffy Gábor pénztárnok, Farkas Antal dr. ügyvéd, Horváth Bertalan földbírtokos, Jeney György nyugalmazott táblabíró, Gönczy Antal gör. kath. esperes, Mátray Lajos főgimnáziumi tanár, Pető György jószágigazgató, Barabás Ferenc dr. bankigazgató, Simkovich János nyugalmazott igazgató, Biki

Károly ref. esperes, Tanódy Márton dr. orvos, Kólay Lajos igazgató, Bölönyi László iparos, Roóz Samu kereskedő, Asztalos József birtokos, Steinberger Eliás kereskedő, Veinschloss Dezső bérlő, Kovács István dr. ref. lelkész, Benedek József dr. ügyvéd, Klein Vilmos bankigazgató.

Hajdúvármegye 30 taggal.

Nyiregyházáról jelentkeztek: Geduly Henrik ág. ev. püspök, Mezőssy Béla és Messkó László volt államtitkárok, Görömbey Péter ref. esperes, Liptay Béla, Papp Zoltán, dr. Vadász József, dr. Horváth József, Sipos Béla, Majerszky Béla, Vass Mihály, Seffler Sámuel és Petrovics Gyula.

Hajdusámson: Ethev László főjegyző.

Pusztán Debrecenből eddig kétszáznál többen jelentették csatlakozásukat a küldöttséghez.

Színház.

Ma, szerdán, okt. 25-én színpadra kerül:

Egy párizsi regény.

Színmű 3 felv.

H E T I M Ū S O R:

Csütörtökön: Billincsek, dráma. A) bérl. Pénteken: Milliók, bohózat. B) bérl. Szombaton: Hoffman meséi, operett. C) bérl. Vasárnap délután: Ezred apja, bohózat. Este: Ártatlan Zsuzsi, operett.

Eleven ördög. A Zilahy-regime alatt ugyancsak ritka vendégek a debreceni színház műsorán a Konti-operettek. Pedig hát szívesebben hallgatná a közönség, mint a bécsi szentimentális muzsikát, amellyel már torkig van. Igazán ritkaság számba megy egy-egy Konti repriz, ellenben a Milliók és társai egész bizonyosan lekerülnek Debrecenbe. Ez is politika, csak az a kérdés, hogy illik-e a felemelt helyarákhoz, amelyet hiába, még sem lehet megtagadni. Az Eleven ördög tegnap esti előadása régi kedves emlékeket idézett fel. Ezeknek a nyomába bizony csak szégyenkezve léphet a sivar, millió-k után kapkodó jelen. Borbély Lili, az új primadonától feltétlenül többet vártunk. Szerepét színezní, sem kiemelni nem tudta. Kassai Károly, aki több ízben igazolta már, hogy jó komikus, ez alkalommal ötletesebb alakítást is mutatott volna be. Mint rendező, sem nagyon brillírozott. Az ensemble frissebb, elevenebb lehetett volna. Deésyt a világért sem hagyná ki az énekes darabokból, pedig hát ő tudja legjobban, hogy nincs hangja. Beleznai Margit, Csanádi Margit még elfogadhatók voltak. A nézőtér nem telt meg egészen.

Esik az eső a színházban is. A Kossuth-utcai agyonreperált muzsacsarnok tetőzete korán csődöt mondott. Tegnap, hogy megindult az őszi esőzés, már meggyőződhetett erről az Eleven ördög előadására begyűlt közönség. A sűrűn pergő esőcseppek a színház rozoga tetőzetén áthatoltak, átmosták a menyezetet éppen ott, ahol a legvastagabban húzódik el a fal diszitmény és előadás közben a jobboldali támlásszék második sorához lassu cseppekben hulltak le az esőcseppek, Gutta cavat lapidem. Lassan-lassan a víz meglazítja a tetőzet diszitményét és akkor a leomlás veszedelmével fog fenyegetni. Jó lesz tehát idejekorán segíteni a tetőzet hibáján, nehogy esetleges hanyagság miatt veszedelem érjen bárkit is a nézőtérben.

Bonbonniere. Ma és holnap lépnek fel Szilassy Etel és Horváth Kálmán nagy-sikerű énekes bohózatukkal, amelynek minden előadása a legnagyobb siker jegyében folyt le. Általában olyan műsora van a Bonbonniereknek, hogy mindenkinek meg koll

nézni, tekintettel, hogy ez a műsor már csak néhány napig lesz. Ma és holnap 2 egyfelvonásos is szerepel a műsoron és a néger pár új számokat ad elő, melyeknek Budapestén is szenzációs sikere volt.

Az Uranus mai, új műsorát tíz fényes ujdonság tölti be, melyek mindegyike egy-egy gyöngye a kinematografiának. Gyönyörű tájképek, érdekes drámák és pompás bohózatok fogják a közönséget pompásan szórakoztatni. Előadások este 6-tól, folytonos bemenettel, rendes helyárák mellett. Bérletjegyek érvényesek. Kedvezményes jegyek az első előadásnál érvényesek. Péntektől kezdve az előadások hétköznap 5 órakor kezdődnek. Pénteken először Zigmár!

Automobilt kikölcsönöz

kirándulásokra, városi kocsizásra lakadalmakra távutazásra az

Automobil képviselőt Piac-u. 83.
Telefon 567.

Főherceg és polgárleány házassága.

A trónörökös fivére lemond rangjáról, hogy nőül vehesse Cuber Bertát.

A fővárosi lapok röviden megemlékeznek arról a hírről, — de egyben cáfolatot is közölnek — hogy Berlinen keresztül érkezett bécsi jelentés szerint Károly Ferdinánd főherceg lemondott főhercegi rangjáról és ösz-szes kiváltságairól, az erről szóló hivatalos és ünnepélyes renúnciációt a király már jóváhagyta, egyben 40.000 korona évi apánázst rendelt a főhercegnek, aki a renúnciáció hivatalos megtörténtevel nőül veszi Czuber Bertát, Czuber bécsi egyetemi tanár, udvari tanácsos leányát.

A szenzációs jelentésnek — mint most Bécsből jelentik — a magyar lapok cáfolata dacára, minden komoly alapja meg van, noha hivatalosan nem erősítették meg meg, de viszont tény, hogy meg sem cáfolják, úgy, hogy ebből, de egyéb feltűnő jelenségekből egész bizonyosra lehet venni, hogy a berlini hír megfelel a valóságnak és a renúnciáció s a házasság a legközelebbi jövőben megtörténik.

Beavatott körökben már múlt héten tudtak a dologról. Feltűnt ugyanis, hogy a múlt héten a főherceg főudvarmesterét: báró Schleinitz ezredet felmentették állásától és csapatszolgálatra rendelték be, anélkül, hogy — mint szokásos — egyidejűleg utódját is kinevezték volna.

Károly Ferdinánd főherceg, aki a renúnciációval a „Burg” nevet veszi fel, 1868. dec. 27-én született Bécsben és fivére Ferenc Ferdinánd trónörökösnek, legifjabb fia néhai Lajos Károly főhercegnek. Rokonszenves, képzett ember, ki nagyon érdeklődik a tudományok iránt és kit igen szerettek Ausztriában. Prágában egy bálban, melynek fővédője volt, megismerkedett Cuber Emil technikai főiskolai tanár leányával, a gyönyörű szőke Bertával, úgy, hogy nemsokára házassági tervről beszélgetett már a fáma. Természetesen leküzdhetetlen akadályok tornyosultak a terv ellen, mert az udvar hallani sem akart róla és Ferenc Ferdinánd trónörökös közbelépésére a főhercegnek meg kellett ígérnie, hogy lemond szándékáról. A főherceg megígérte, de visszavonult minden nyilvános szerepléstől, sőt az udvarnál sem jelent meg és távol maradt a schwartzaui esküvőről is.

Fehérnemű csipkefüggönyöket
női blousokat
legszebben tisztít

Feuerstein

mosó intézete Piac-u. 63.

1620 Flók fizet :
Arany János-utca 15. sz.
Telefon 732.

A főherceg, a ki a rottensteini villában csaknem száműzetésben élt, nem tudott lemondani szerelméről és kereste a Czuber-családdal való érintkezést. Krumában, a hol a tanárnak szép villája volt, gyakran is találkoztak, majd mikor a pletykákat kiküldendő, a villát eladta és Bécsbe költözött, a főherceg itt is megfordult a családnál, mely most különben Salzburgban tartózkodik, ahol a főherceg is van.

A főherceg 1903-ban ismerkedett meg Czuber Bertával, a ki jelenleg 32 éves, de még mindig feltűnő szép leány és kinek kedvéért most lemond minden rangjáról, hogy nőül vehesse.

Női és leány kalap üzletemet
Piac-utca 56 szám alá helyeztem át.

A legdivatosabb modellek az őszi időnyre már megérkeztek. Nagy választék.

Jungreisz Mari Utóda.

Ujdonságok.

*** Dr. Kenézy Gyula ünneplése.** Debrecen művelt társadalma nem akarja elmulasztani azt az alkalmat, hogy a maga mély tiszteletét valamikép ki ne mutassa dr. Kenézy Gyula iránt akkor, amikor udvari tanácsossá való kinevezésével legfelsőbb helyről is elismerték sokszoros érdemeit. A tisztelet kifejezésére legmegfelelőbbnek látszott egy nagyszabású banket, amelyet a dr. Kenézy Gyulával szorosabb kapcsolatban levő testületek, intézetek és vállalatok rendeznek, de amilyen a rendező bizottság szívesen látja dr. Kenézy Gyulának minden jó emberét. A társasvacsora folyó hó 28-án, szombaton este lesz az Arany Bika dísztermében és vacsorajegyek már válthatók: Mihalovits Jenő gyógyszerésznél, dr. Kovács Gábor jogakadémiai tanárnál és Kardos Albert Csokonai-köri tükárnál. Banket előtt az érdekelt testületek, köztük az orvos-gyógyszerész-egylet, szabadiskola, Csokonai-kör, zenede, Hitelbank, Korona stb. egy díszes albumba foglalt üdvözlő iratot is nyújtanak át az ünnepeltnek.

*** Az ág. hitv. ev. egyház tanácsa** vasárnap délelőtt tartott ülésén az egyetem kérdésével foglalkozva, az egyház képviselőiben az egyetemi küldöttségbe Materny Lajos főesperest, Bárdos Géza hely. felügyelőt, továbbá Mayer János, Töpler Ottó, Händel Vilmos dr., Handtel Vilmos és Kolossa Ádám egyháztagokat választotta.

*** Gyászjelentés.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen jó hitves, anya, sógornő és jó rokon: Böszörményi Istvánné szül. Csonka Sára f. hó 24-én, reggel 7 órakor, életének 62-ik, boldog házasságának 41-ik évében, 2 heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunkat f. hó 26-án d. u. 2 órakor fogjuk, a ref. egyház szertartása szerint, a Kar-utca 5. számú háznál tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai sarkertben örök nyugalomra helyezni. Végtszességételtére rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk Debrecen, 1911. okt. 24. Bánatos férje: polg. Böszörményi István. Gyermekai: Böszörményi István nejevel és gyermekeivel. Böszörményi Juliska. Sógornője: özv. Böszörményi Gáborné gyermekeivel. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

*** Felhívás a kereskedőkhöz.** Felkérjük azokat a t. kartársakat, akik az egyetem ügyében f. hó 26-án Budapestre menő küldöttséghez való csatlakozásra jelentkeztek, hogy a külön vonatra szóló vasuti igazolványukat a polgármesteri titkári hivatalban legkésőbb f. hó 25-én, szerdán délelőtt 12 óráig kiváltani sziveskedjenek. Azokat a t. kartársakat pedig, akik még nem jelentkeztek, de városunk érdekében nagy jelentőséggel bíró eme küldöttséghez csatlakozni óhajtanak, szintén felkérjük, hogy ezen szándékukat a polgármesteri titkári hivatalban a fentjelzett ideig bejelenteni és ugyanott vasuti igazolványukat kiváltani sziveskedjenek. A külön vonat f. hó 26-án, csütörtökön reggel 7 óra 20 perckor indul és déli 12 óra 14 perckor érkezik Budapestre. Az odautazásra szóló igazolvány díja 14 korona. A kereskedő társulat elnöksége.

*** Kinevezés.** A király jobbaházi Dóry László debreceni hetes huszárcapitányt gróf Auffenberg lovag hadügyminiszter hadsegédjévé nevezte ki.

*** Elhunyt urnő.** Özv. dr. Pallay Miklósné szül. Simonffy Sarolta életének 74-ik évében, hosszas szenvedés után, f. hó 24-én, reggel 6 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk porrézeit okt. 26-án, délután 3 órakor fogjuk, Péterfia-utca 18. számú háztól, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai sarkertben, a családi sírboltba örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1911. okt. 24-én. Áldás és béke drága poraira. Gyermekai: Ilona férj. Rutter Emillel, Gizella férj. Des Combes Henrikkel, Béla nejevel Jabloncay Ilonkával. Testvérei: Simonffy Antal, Simonffy Miklós, Simonffy István leányával, Irénkével. Unokái: Rutter Sarolta férj. dr. Hutiray Józseffel, Ilona férjével Tóth Gergelyvel, ifj. Simonffy Miklós, Des Combes Henrik, Gizella férj. dr. Bölöni Zoltánnal, Emil, Judit, Margit és László, Pallay Ius, Béla és Kató. Dédunokája: Tóth Lenke. A temetést Gebauer Károly temetkezési intézete rendezi.

*** Uj joggyakornokok.** A debreceni kir. ítélőtábla elnöke dr. Tyápay díjtalan joggyakornokot, Heteg István debrecenilakost és Király István szatmárnémetii díjtalan joggyakornokot segélydíjas joggyakornokokká nevezte ki.

*** Egy kis leány halálos szerencsétlensége.** Megirtuk tegnap, hogy a Széchenyi-utcán borzalmas szerencsétlenség történt egy kis, öt éves leánnyal, Heizler Idával. Egy rakott szekér hátalsó küllőjét megfogta s a kocsis ezt észre nem vévén, hajtani kezdett. A kerék a kis leányt a szekér oldalához csapta és fején súlyosan megsebesítette. Bevitték a mentők a kózkórházba, a hol súlyos sebei következtében tegnap délután egy órakor meghalt.

*** Véresre vert esküdt.** Sáránd községből jelentik a királyi ügyészségnek, hogy tegnap este az egyik esküdtet, mert a verekedő legények között rendet akart csinálni, véresre verték. Kun Dezső, Sági Gábor, Simon Károly, Csuka Zsigmond, Gyönyörű Zsigmond, Balla Lajos sárándi lakosok voltak a verekedők. A kocsmában mulatoztak és az új bortól annyira berugtak, hogy hazamenet az utcán összeverekedtek. A verekedőket az odaérkező Csuka Sándor esküdt, községi rendőr akarta szétválasztani. A legények erre valamennyien reá rohantak, a falhoz vágták, botokkal ütlegelték, úgy, hogy a földre esett. A feldühödött legények ráadásul még meg is tapostak a védekezni már nem tudó Csukát, azután ott hagyták súlyos sérüléseivel. Az esetről jelentést tettek a kir. ügyészségnek s hatóság elleni erőszak miatt megindították az összes legények ellen az eljárást.

*** Bimbóhullás.** Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen kis leányunk, testvérem és unokánknak: Juliskának folyó hó 23-án esteli 7 órakor, élte 6-ik évében, 4 napi súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 25-én délután 2 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Varga-utca 33. számú háznál tartandó gyászima után, a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mély végtszességételtére rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. október hó 23-án. A béke angyala örökjék drága porai felett! Bánatba merült szülei: Polgár Szilágyi Ferenc nejevel Nagy Juliánnával. Egyetlen testvére: Feri. Nagyszülei: Polgár id. Szilágyi József nejevel Birnyi Klárával és gyermekei. Polgár id. Nagy Mihály nejevel Balogh Juliánnával és gyermekei. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Peley Imre temetkezési intézete, Bádogos-u. 6. rendezi.

*** Királyi elismerés.** A király Gaál Henriket, a Debrecenben állomásozó cs. és kir. gyalogezred főhadnagyát kitűnő szolgálataiért, legfelsőbb elismerésével tüntette ki.

*** Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetlen jó férjem, édes apánk, vóm, szerető tesvérünk és rokonunk: Takács Károly nyug. máv. kalauz életének 54. évében, hosszas szenvedés után, október hó 24-én történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit október hó 26-án, csütörtökön délután fél 3 órakor fogjuk a kózkórház szertartástermből, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Cegléd-utcai sarkertben örök nyugalomra helyezni. Végtszességételtére rokonainkat, ismerőseinket, az elhunyt pályatársait meghívjuk. Debrecen, 1911. október hó 24. Áldás és béke poraira: Bánatos neje: özv. Takács Károlyné Kerékgyártó Julia. Gyermekai: Margit, Kálmán és Ius. Anyósa: özv. Kerékgyártó Józsefné sz. Géber Juliánna. Sógora: Kerékgyártó Ferenc nejevel Déday Juliával. Nővérei: özv. Szeder Ferencné sz. Takács Juliánna, özv. Solyom Lajosné sz. Takács Lidia, özv. Takács Károlyné sz. Takács Terézia, özv. Zsoldos Gedeonné sz. Takács Zuzsanna, Takács Mária. Fiverei és sógornők: Takács Sándor nejevel Kudlak Lidiával, Takács Imre nejevel szül. Borsos Juliával, özv. Takács Józsefné sz. Nemeskorik Zsuzsanna. A temetést özv. Dankó Béláné és társa tem. intézete rendezi.

*** A szanatórium-egyesület gyűlése.** A debreceni József tüdőbeteg szanatórium-egyesület eddigi megállapodások szerint november hó 5-én, délelőtt 11 órakor tartja legközelebbi gyűlését a városháza közgyűlési termében.

*** Az Uránia Nevelőnővédő Orsz. Egyesület** f. hó 14-én tartotta alakuló ülését, nagyszámú közönség részvételével, a „Gyáriparosok egyesületé”-nek dísztermében. Az új egyesület valóságos hézagpótló intézmény a főváros szociális életében. Az „Uránia Nevelőnővédő Egyesület” az állásnélküli nevelőnőknek ideiglenes otthont nyújt, ingyen állást közvetít, gondoskodik a nevelőnők szociális helyzetének javításáról, tanfolyamokat, ismeretterjesztő ciklusokat szervez és a nevelőnők erkölcsi és anyagi jólétét emelni van hivatva. A családok irányában garantiát vállal, hogy azok erkölcsös, képzett és megbízható nevelőnőkre bízzák gyermekeik nevelését. A közgyűlés a tisztikart a következőképp alakította meg. Elnökök: gróf Andrássy Gyuláné, gróf Apponyi Albertné, gróf Apponyi Sándorné, gróf Csáky Albinné, gróf Khuen Héderváry Károlyné, Molnár Viktorné, gróf Sztáray Sándorné. Ügyvezető elnök: Bán Dezsóné. Társelnökök: báró Révay Simonné,

Lakatos műhely áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy műhelyemet Szentanna-u. 14 szám alól **71már u. 10 szám** saját h zba helyeztem s megköszönve eddigi támogatását, kér továbbí szives pártfogást **Losinszky Szilveszter** mulakatos m. Telefon szám 997.

a legelső tudomásom volt, hogy nem jelentem ezt fel és hogy a baltát én adtam oda azonnal a beleegyezéssel, hogy vigyék el a lakásomról és végül, hogy az elrabolt pénzből azaz koronát elfogadtam.

As elnök: Figyelemztetem magát, hogy a vizsgálat során másképen vallott.

A vádlott: Erőszakkal kivett vallomás volt.

— Erőszakkal nem vehették ki hatszori vallomását a vizsgálóbíró előtt.

— Fenyegettek, hogy ha rajtuk bosszút nem állhatnak, a szüleimen vagy a testvéreimen fognak bosszút állni.

— A vádakkal szemben joga van elmondani a tényállást.

Regula Ede a tényállás vázolatosa folyamán elmondja, hogy 8 nappal a gyilkosság előtt Kovács Antal edelényi lakos azt monddta neki, hogy szeretne valamit közölni vele, de azzal a feltétellel, hogy szavára fogadja, hogy nem szól senkinek. Én ezt megígertem, mire Kovács Antal előadta, hogy Czeislerék tudomása szerint 4—5000 koronát kitevő pénzüsszeget tartogatnak. Én azt monddtam neki: Antal, nem lesz ebből semmi se, mire ő azt felelte, hogy a pénzüsszegek megkerítése olyan könnyen megy, hogy senki sem fog tudomást szerezni róla. Hosszas rábeszélés után beleegyeztem a dologba, hogy közösen megkerítjük a pénzt, kiraboljuk Czeisleréket. Kovács Antal megmondotta, hogy közölte terveit Zöldi Istvánal, aki szintén beleegyezett annak keresztülvitelébe. Augusztus 5-én reggel találkoztam Kovács Antallal és Zöldivel és megállapítottuk, hogy este a terv keresztülvitele végett találkozni fogunk.

Regula elmondja ezután, mint jöttek hozzá Kovács és Zöldi és mint mentek, magukhoz véve a baltát, a csárdába. Ő aztán csak a rablott zsákmányban vett részt. Beavatták a dologba Ruzskó Mihályt is, aki fiatal inasgyerek. Mig amazok benn jártak Czeisleréknél, ő és Ruzskó a mezőre mentek sétálni. Később aztán, amikor amazok már végezték a dolgukat, találkoztak.

— Ekkor — folytatta Regula — elmondották aztán Kovácsék, hogy gyilkoltak és raboltak. És mindjárt megfenyegettek, hogy ne merjek szólani, különben nemcsak rajtam, de még a szüleimen is bosszút állanak.

Az elnök: Mért ismerte be a vizsgálóbírónál és miért vádolta csupán önmagát?

— A csendőrök kiroztak és 30 óra hosszat hagytak élen-szomjan.

— Nézze Regula, maga a gyilkosság után Miskolcra utazott s rögtön vissza Edelénybe. Aztán a Czeislerék ágyainál találtak is egy ilyen vasúti jegyet.

— Nem tudok róla.

— De találtak s csak a magáé lehetett, mert maga volt benn Miskolcon.

— Voltam, de a jegy nem az enyém.

— Pedig a Kovácsé, vagy a Zöldié nem lehetett, mert, hogy ők azon az éjjelen nem járhattak Miskolcon, igazolva van.

Erre a vizsgálóbíró előtt tett vallomások felolvasása következett.

Regula Ede még azt is tagadja, hogy a Haverda-pör tárgyalását olvasta volna. Arra a kérdésre pedig, hogy mért választotta védőtül Lengyel Zoltánt, azt mondta, hogy a csendőrök ajánlották neki. Tagadta azt is, hogy menyasszonyának azt mondta, hogy kétezer koronája van a miskolczi takarékpénztárban.

— Miért vett akkor ékszer a menyasszonyának?

Regula nem felel.

Az orvosszakértők megállapították, hogy a hármas gyilkosságot egy ember és egy eszközzel követte el.

Nagy izgalmak közt lépett a terembe Czeisler Ignác, a megölt korcsmáros apja. Nem tud semmit, csak sir.

Szücs József tisztességes legénynek ösmerte Regulát, nem tételezi fel róla, hogy ily rettenetes bűntényt követhetett volna el. Este 7 órakor az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztotta.

Legolcsóbban teljes bizalommal Órárt Ékszer Ezüstneműt Rose Dezső
órás és ékszerésznél
Piac-utca 32. sz. vásároljunk.

„URANUS” SZINHÁZ
SAS-UTCA 2. TELEFON 3-28.

Előadás hétköznap:
Este 6-tól.
Utolsó előadás:
Este 10-től.

A mai műsor slágere Csak felnőtteknek!
Asta Nielsen
legfényesebb szerepe!

Az élet lejtőjén.
(Egy fiatal leány regénye) 3 felvonásban.
Írta: **GAD URBÁN.**
Azonkívül:
Kitűnő új műsor!

Gazdálkodók és iparosok!
kis befektetés mellett igen könnyen és olcsón juthatnak saját ingatlanhoz.
A parcellák a Tégyláskert legszebb részén fekszenek, melyeken a venni szándékozók igényüknek megfelelő lakóházat építhetnek
hosszu időn keresztül visszafizethető
kényelmes kölcsön élvezésével.
Az érdeklődők forduljanak a
Debreczeni Agrárbank Szövetkezetéhez (Piac-u. 79)
hol minden felvilágosítást megkapnak. 1993

Táviratok.

Tomasich bán lemondása.

Budapest, okt. 24. Tomasich Miklós horvát bán lemondott állásáról, mert a tartománygyűlésen nincs többsége. Hír szerint a lemondást nem fogadják el.

A képviselőház ülése.

Budapest, október 24. Az ülés végén Khuen-Hédervary miniszterelnök válaszolt az interpellációra. Mintán Apponyi az olasz-török háború ügyében intézett kérdést hozta, annyira aktuálisnak tartja azt, hogy kötelességének ösméri reá azonnal válaszolni. Válaszát írásban teszi meg, melynek felolvasására Székely Ferenc igazságügyminisztert kéri fel. E válasz szerint a monarchia nem tudta megakadályozni a háborút, intervenciójára pedig azt a választ kapta, hogy a háborút azért kezdte meg Olaszország a szövetségesei értesítése nélkül, nehogy intervenciójukat vissza kelljen utasítania, egyébként azonban gondoskodás történt róla, hogy a monarchia érdekei megóvassanak. Apponyi és a Ház tudomásul vette a választ, mire az ülés véget ért.

Főhercegből egyszerű polgár.

Bécs, okt. 24. Károly Ferdinánd főherceg lemondását ő felsége e hó 21-én kelt leiratával elfogadta. A lemondás oka: szerelem. A főherceg rangjáról, címeiről és rendjeleiről lemondott és Burg Károly név alatt fog Svájcban letelepedni.

Szerb hercegek kirándulása.

Belgrad, október 24. Sándor és György szerb királyi hercegek automobilon Budapestre akartak utazni, de a gépkocsi elromlott és Vukovarról kénytelenek voltak Belgradba visszatérni.

Megsemmisített mandátum.

Budapest, október 24. A képviselőház állandó összejárhatatlansági bizottsága, ma délután, Tisza István gróf elnöklete alatt tartott ülésén Pap Elek nádudvari mandátumát, jogerős gondnokság alá helyezése folytán semmisnek minősítette Hegedüs István előadó jelentése alapján.

Lukács László bucsuja.

Budapest, október 24. Ma délután a kereskedelemügyi miniszterium tisztikara, Kálmán Gusztáv államtitkár és Marx János elnökgazgató vezetése alatt, elbucszott Lukács László minisztertől, aki ideiglenesen vezette a kereskedelmi tárca ügyeit.

Meghiusult a béke.

Budapest, okt. 24. A parlamenti béke meghiusultnak tekinthető, Justh Gyula magatartása miatt, aki ugyanis a választójogra vonatkozó garanciák nélkül nem hajlandó feladni az obstrukciót.

Nem büntény: baleset.

Páris, október 24. Az elstlyedt Liberté hajó katasztrófáját, mint a vizsgálat kiderítette, nem büntény, hanem töltényrobbanás (öngyulladás) okozta.

Wekerle aktivitásba lép.

Budapest, okt. 24. Brosch vezérkari ezredes, a trónörökös bizalmas embere, ma hosszasan tanácskozott Wekerle Sándor volt miniszterelnökkel, akiről az a hír, hogy újra aktivitásba lép.

Az olasz-török háború.

Róma, október 24. A törökkel szövetséges arabok az olaszokat egyenkint gyilkolják le. Benghátiban 2000 olaszt öldökölték le az arabok és az angol konzulátus épületét, a hova az olaszok menekültek, lerombolták.

Nagy földrengés.

Szaloniki, okt. 24. A múlt éjjel Macedónia déli részén és Szalonikiben is rendkívül erős földrengés volt. Konisköjben a táviróhivatal beomlott s a konak és sok más épület is erősen megrongálódott. A lakosságot nagy ijedtség szállta meg. Emberéletben nem esett kár.

A Liberté katasztrófája.

Páris, október 24. A hivatalos lap holnapi száma fogja közölni a vizsgálóbizottság jelentését a Liberté katasztrófája ügyében. A bizottság kijelenti, hogy bűnös aktusnak a nyomát nem találta s arra a végső konkluzióra jut, hogy a katasztrófát a felső kamrában egy patron öngyuladása okozta.

Ingatlanok forgalma.

Szabó Bálint és neje Kecskés Eszter veszik a debreceni 5674. szíjtkvben foglalt 200 négyszögöl Csápokertől szőlőtől az özv. Szabó Bálintné Kiss Juliánna és Kiss Zsuzsánnát illető 416 részt 1666 kor. 65 fill.

Rácz József és Rácz Lajos veszik a debreceni 3700. szíjtkvben foglalt 291 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kovács Béjáné Szendrői Juliánától 18000 kor.

Fráter Gyula veszi a debreceni 1087. szíjtkvben foglalt 200 négyszögöl újföldet Balogh János és neje Szabó Juliánától 1500 koronáért.

Csóka Pál veszi a debreceni 898. szíjtkvben foglalt 948 négyszögöl ujosztású földet Dankó Esztertől 2200 koronáért.

Kiss János és neje Kulcsár Mária veszik a debreceni 7448. szíjtkvben foglalt 200 négyszögöl Vargakerti szőlőt id. Kulcsár Károlytól 1800 kor.

Sebestyén Zsuzsanna veszi a debreceni 4224. szíjtkvben foglalt 476 négyszögöl Köntöskertől szőlőt Varga Péternéől 3250 koronáért.

Füldendor Vilmos veszi a debreceni 5818. szíjtkvben foglalt Hatvan utca 52. számú házat Meder Györgytől 39000 koronáért.

Alföldi Mihály és neje Szűcs Róza veszik a debreceni 6391. szíjtkvben foglalt 735 négyszögöl vénkertől Páris Istvántól 5000 koronáért.

Deák István és neje Kenéz Eszter veszik a debreceni 11128. szíjtkvben foglalt 342 négyszögöl homokkerti szőlőt Madai Sándortól 13000 koronáért.

Acsádi Sándor és neje Rreku Mária veszik a debreceni 9491. szíjtkvben foglalt 300 négyszögöl újföldet Kuti Sándor és nejétől 500 koronáért.

Kerekes Sándor és neje veszik a debreceni 9621. szíjtkvben foglalt 3 hold 300 négyszögöl ondódi földet Dobi Sándortól 4800 koronáért.

Gál József és neje Andirányi Mária veszik a debreceni 72 szíjtkvben foglalt Zápolya-utca 5 sz. házat Krausz Gyulától 11514 kor.

Gyarmati István és neje Lipta Mária veszik a debreceni 4862. szíjtkvben foglalt 6 hold, 190 négyszögöl ondódi földet Bányai Pétertől 8000 kor.

özv. Kertész Istvánné Kegyes Sára, veszi a pusztaszepesi 29. és 45. szíjtkvben foglalt 52 hold tanyaföldet Sörös Jánosné Csobai Zsuzsánnától 63000 kor.

Ilyés Gábor és neje Tóth Zsófia, veszik a debreceni 1377. szíjtkvben foglalt Nyil-utca 13. sz. házat Botka Ferenc és neje Gyórosi Esztertől 6390 kor.

Szarvas Péter és neje Molnár Juliánna, veszik a nagyhegyesi pusztai 38. szíjtkvben foglalt 9 hold, 4 négyszögöl tanyaföldet Gál Mihály és nejétől 8200 kor.

Árnyéknyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón
kiadja a
Debreceni Ujság
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

Csarnok.
A titok.

Folytatás.

Éppen a legérdekesebb jelenet elbeszélésébe kezdett Söréti, amikor Kertelyné hirtelen, szinte megriadtan felugrott és az ajtó felé sietett.

— Mi az? — kérdezte Kertely, aki szintén felállott és a felesége után ment.

Kertelyné ezalatt kissé felnyitotta az ajtót s még riadtan hajtotta vissza:

— Itt van Iharosi!

Pillanat alatt ugrottak fel mind, a hányan a szobában voltak. Erre nem számítottak, erre nem készültek el.

Kertely intette őket nyugalomra:

— Sógor! Te eredj át a másik szobába. Téged nem találhat itt. A többit majd elvégzem én vele.

Söréti sokkal nagyobb izgalom vett erőt, semhogy azt a pillanat hatása alatt leküzdhetné volna. Engedelmeskedett Kertelynek s átment a másik szobába s onnan figyelte a történeteket.

Iharosi éppen akkor lépett be az ajtón.

— Bocsanat az alkalmatlankodásért, de egy dolgot sürgősen tisztáznunk kell. Főlöttebb örülök, hogy az egész családot együtt találhatom.

(Folyt. köv.)

Árnyék- és értéktőzsde.
Október 24.

Budapesti gabonátőzsde.
5 fillérrel drágább áron elkölt (50 klgr. ként) 30000 métermázsas buza.
Rozs 5, zab és tengeri 5-10 fillérrel drágább.

A határidő-üzlet.
A határidőpiacon barátságos volt a hangulat, mert a gyöngye árukiadást fedezésre ösztönözte a spekulációt s a gabonaárak 10-15 fillér keretében ingadoztak.
A forgalom élénk volt.
Felmondás 39000 métermázsas buza, 35000 métermázsas rozsa, 33000 métermázsas zab, — métermázsas tengeri.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza októberre	1178	1193-1191
Buza ápril.	1206	1203-1212
Rozs okt.	1060	1065-1064
Rozs ápril.	1046	1055-1054
Zab októberre	938	942- —
Zab ápril.	960	962- —
Tengeri szept.	—	—
Tengeri máj. 1912	853	862- 860

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén igen csendes volt az irányzat és az értékek ára lemorzsolódott. A készáru piacon az Auer és Aszfalt részvényeket olcsóbban kínálták.

Nyiltér.

Arról értesülünk, hogy az Orosházi kenyér sütőde részvénytársasággá való átalakítása körül Jakóbi Dávid ur, mint a Korona kenyérgyár igazgatója jegyzi magát, illetve ily aláírással gyűjti a részvényjegyzéseket. Félreértések kikerülése végett ki kell jelentenünk, hogy a Korona kenyérgyár ezen akciótól teljesen távol áll, Jakóbi Dávid ur pedig még október hó 15-én megszűnt a Korona kenyérgyár alkalmazottja lenni.

Tisztelettel:
Korona kenyérgyár.

* E rovat alatt közlöttéért nem vállal felelősséget a Szerk.

Telephon 352

THE VERA



Elsőrendű

Amerikai
Cipők



1980 Egyedüli raktár

Made by
Rice & Hutchins
Boston, Mass. U.S.A.

MANDEL LIPÓT

Debrecen,

a Hungáriával szemben.

Motor.

Két darab használt, de jókarban lévő benzín motor, és pedig 1 drb 10 és 1 drb 4 lóerejű lokomobil jutányos áron 266

eladó

esetleg részletfiz tésée is
Fazekas Imrénél
Hajduböszörmény.

Két szobás

modern
utcai lakás
mellék helyiségekkel
Wesselényi tér 7.
(Vasuti állomás és
Bábaképezde köz-
zélében)

nov. 1-re kiadó.

Értekezhetni: Bal-
kányi Bélával Kos-
suth-utca 32. 281

Makulatura papír
kapható és nagyobb menny-
nyiséget házhoz szállítatt
a kiadóhivatal.

Ásványvizek nagyban és kicsinyben Berglász Henrich cégnél

legolcsóbban beszerezhetők 280 Debrecen, Széchenyi-u. 36., az udvarban

„Turul“-Cipő

Telefon 691. **elsőrangú, elegáns tartós és kiválóan olcsó** Telefon 691.
A Monarkia legnagyobb cipőgyára.

„TURUL“ Cipőgyár r.-t.
Temesvár.

Elárúsító lelep: **DEBRECZEN Piac-utca 48. sz.** Szca^a utca

130 fiók bel és külföldön. Árjegyzék ingyen és bérmentve. Heti gyártás 18,000 pár.



Értesítés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

butor üzletemet

az utcai helyiségből ugyanazon házban hol eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Ujfalussy ház **udvari helyiségbe helyeztem** be, ahol is óriási választékot tartok mindenféle stílű asztalos és kárpitos butorokból. Teljes mennvasszonyi kelengyék zonnal készes. Tisztességes és pontos kiszolgálás. 42

Varga József butorkereskedő, asztalos, kárpitos és díszítő műhely Debrecen, Piac 44. az udvarban. Telefon 377.

Ha részletre akar venni!

Tessék

Adler és Schvarchoz menni

Dus választék minden cikkben, Kioszi pénzzel vehet menten. Férfi-ruha, női-ruha felöltő. Jön már az őszi szükséges az mindkettő. Jó a vászna, kanavássza, kendője, Ugyan kérem vegyén próbát belőle, Nagy szőnyeg és futó szőnyeg kitűnő, Bizonyítja szavával sok urinó, Paplan, madrac, damaszt árut és sok más! Costüm kelmén megspórolja a varrást, Annyi előnyt biztosítunk vevőnknek! Bárhol laknak még is mind felkeresnek! Kik még eddig nem voltak itt jöhetnek! Pártfogóik leszünk mi majd önöknek.

Tisztelettel:

ADLER ÉS SCHWARTZ,

Sesztinaház Halploc-tér.

Olcsó

órák ékszerek

beszerezhetők.

Keresztesi Antal és Társa

órákésztő és ékszerészknél

Debrecen, Piac-utca 66. szám
a vasuti órához

Műhelyünkbe tervek szerint mindenféle inga-órákat és fogaskerék rendszereket készítünk, óra javítás a legolcsóbban. Vasutasoknak, munkásoknak, tisztviselőknek és katonaságnak 10 százalékos engedmény. Versenyképességért és jómunkáért

Ezüst éremmel kitüntetve.

57

A kinek

a villamos világítás bevezetésére

bármiféle világítási felszerelésre

remek **luszterekre** mindenféle **égőkre**, különösen a nagy áramtakarítással járó **Wolfram égőkre** van szüksége, forduljon

FÖLDVÁRY L.

elektrotechnikai üzletéhez:

Üzleti telefon 166.

Debrecen, Főtér, Barak épület.

Gyári telefon 816.

A világítást a legegyszerűbb épületbe épügy, mint a legnagyobb palotában. A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítunk.

Egy tanuló felvétetik.

Minden szöveg egyszerű beiktatásait betűből 5 fillér. Vastagabb betűkből 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Leveleket tudakozásokra legyjen szívesen fogadják, csak a válasza szükséges bélyeggel kell mellékelni. Töredékösre a hirdetés szövegét a kiadóhivatalban mindig közzé kell.

Apró-hirdetéseket díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetéseket díja levéljegyekben is beküldhető.

Levelezés.

Egy
csinos fiatal ember csinos urleány barátságát keresi. Leveleket „Tilos a csók” jellegre a kiadóba. 2304

34 éves
iparos feleségül venne leányt vagy fiatal özvegyet leveleket S. J. H.-bőszörmeny 2953 szám kérek. 2307

Ajánlat.

Gummi
haszfűző a legújabb! Kallapokkal olcsó árakban! Kötött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Emilnél Debrecen Főter. 684

56
fillérbe kerül egy pár férfi vagy női harisnya fejelés pamuttal együttl, Benyáts E. harisnyagyára Debrecen. 674

Kültetésre
alkalmas 4-5 éves gyümölcsfaoltványok kaphatók az I. számú gazdasági népiskola telepén, Mikepércsi-ut 10 szám. Telefon 363. 2322

Pincoszobák
Széchenyi-uton, Ferecny telekkel szemben épült új házakban kiadó. Értekezhetni Vigkedvű Mihály 22. 2328

Utcai
egy szoba konyha Bethlen-utcaán kiadó. Értekezhetni Libakert 12. 2209

Pénz kellene?
gyorsan és olcsó kamatra forduljon bizalommal az „Általános Ügyvivőség” bankirodához Hatvan-u. 5. 2338

Egy
nagy szoba kiadó Széchenyi-utca 36. 2333

Egy
szoba konyha tüzeltnek is alkalmas Bethlen-utcaán kiadó. Értekezhetni Libakert 12. 2445

Kereslet.

Megbízható
nős házmester kerestetik Csapó-utca 90. 2258

Borospincét
minél nagyobb bérrelnék. Irásbeli értesítést a bérösszeg megjelölésével kér Geréby Pál Deák Ferenc-utca 13. 100

Fűszer
raktárnok, pince kezelő, komoly szakember, alkalmazást nyer. Irásbeli ajánlat Komlóssy Lajos céghez Debrecenben. 884

Árpaaszalma
nagyobb mennyiségben is megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 81

Felsőbb
osztályú gimnáziumi tanuló alsóbb osztályúak tanítását elvállalja. Cím a kiadóhivatalba kérek leadni. 774

Mindenes leány.
14-16 éves azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 504

Röfös
rövidáru üzletben kiszolgáláshoz ügyes fiatal leányok, valamint középiskolát végzett fiúk tanulóknak fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóban. 671

Lapkébesítésre
asszonyok felvétetnek a kiadóba.

Elveszett
hétfő este 5 órakor Piac-ut. től színházig egy sötét kék kékításká, megtalálóját az összes benne levőkkel szíveskedjék Nap-utca 1 alá visszanozni. 2323

Varrónő
elsőrendűen varr, elvállalja legdivatosabb ruhák készítését, uri házhoz elmege, Vár utca 10. 2321

Tisztességes
középkorú takarítóné felvétetik. Cim a kiadóban. 2327

Gödröket
megtölteni azonnali elvállalnom, Miklós-u. 53. Telefon 166. 2324

Magános
nrinő kis szobát és konyhát keres. Cime: Tóthné Boeska-tér 12. 2330

Egy
fűszerkereskedőség felvétetik Grósz Lőrinc, Mester-u. 45. 2329

Házhoz
fehérnemű varrónőt és mosónőt keresek. 2331

Gyermektelen
fiatal özvegy asszony házvezetői állást keres. Cim a kiadóba. 2324

Ügynök
mely jobb körülményekkel és övadékkal bir felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 2338

Szállkásszörű
him, német vizsla kutya, szürke, jobb oldalán két barna folttal elveszett. A megtaláló illő jutalomban részesül a város nyomda irodájában.

Jó
megjelenésű ügyes leány kiszolgáláshoz felvétetik Benyáts Emilnél. 101

Szerény
igényű hivatatkönlő, tisztességes keresztény uri családnál Nagytemplom közelében teljes ellátással kellemes otthont keres. „Kellemes otthont” Post-restante. 2339

Gyakorlott
varróleány és tanuló leány fizetéssel felvétetik Biri Róza füzötermében Piac-utca 42. 2343

Bolti szolga
16-18 éves felvétetik Dankó temetkezési vállalatánál Kossuth-u. 102

Egy
vagy két ur részére jó házikoszt kapható intelligens családnál. Cim a kiadóhivatalba. 103

Azonnali
belépésre kerestetik egy ügyes minden szolga. Jelentkezni lehet Bonbonier iroda, Arany János-utca 1. II. emelet. 2341

Kézilányok
tanuló lányok és blus varró felvétetnek azonnal, Rott L. divatterem, Piac 7 sz. 2342

Kenyérelarusító
és kenyé-ügynök övadékkal felvétetik Korona kenyérgyárban, Bethlen-u. 23. 2336

Kereskedelmi
iskolában érettségizett fiatal ember egy éves praxissal állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 2346

Egy
fodrászsegéd állandóan vagy szombat vasárnap kisegíteni 5 kor. és koszt felvétetik, Varga József Nyugoti-u. 14 sz. 2336

Házmester
felvétetik Arany János-u. 4. dr. Irinyi ház. 2337

Ház
Honvéd-utca elején, nagy kerttel eladó. Értekezhetni Libakert 12. 2346

Helyszűke
miatt olcsón eladók remek fajtámbok. Veszek tengeri malacot, Jókai 52. 2340

Eladás.

Kényelmes
beosztással fürdőszobával vízvezetékkel felszerelt ház, Garay-utca 30, eladó. 2320

Egy
ebédő diván és egy márvány tetejű mosdó eladó. Kossuth-utca 40 szám. 2299

500 méter
mázsa széna eladó. Felvilágosítást ad dr. Szilágyi László ügyvéd, Máramarossziget. 2331

Jakabovits
telepen 655 négyszögöl szántóföld eladó. Értekezhetni Atilla-tér 2. 2324

Eladó
6 drb kettős utcai ablak. Értekezni Kigyó-u. 36 sz. 2188

Eladó
polituros mosdókredenc, vaskonyha, szeszegős függőlámpa, Telesi 14. 2325

Eladó
ház, Debrecen mellett nagyközségben, korszerű és fűszerüzlettel, más vállalat miatt. Értekezhetni Miklós-utca 53. 2326

Regény
olvasók lapunk kiadóhivatalában megszerezhetik a Kis angyalom című regényt nyolcvan fillérért. Diszkótésben 1 korona 20 fillérért. Báthoriék Ibolykája regény 80 fill.

Riesner:
folytonegő
Kályhák
Jesztina
Lajos vasúzetében.

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Sászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 1622

Homok eladás Telefon 944.
István malom háta megett
agyag és salétrom mentes nagy szemcsés homok, építésnél nagyon fontos, téglagyárak részére is igen ajánlom formák hintésére. Homokhordó fuvarosok részére nagyon alkalmas mert közel és jó útja van. Értekezhetni a tulajdonosnál 257
Radetzky József
Simonyi-ut 2. szám.
Margit-fürdő sarok bodega.

Özv. Dankó Béláné és Társa temetkezési vállalkozók.
Telefon szám nappal 322. (Kossuth-u. 15. — Éjjel 66 sz. (Péterfia-u. 70).
Szives tudomásul!

Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy temetkezési intézetünket a mai kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk új gyászkoosikkal, diszletekkel szereltük fel. Teljes szobabehúzásokat új szabadalmazott készülékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegkek nélkül végezzünk.

Temetéseket, hullaszállításokat (Crematoriumba is) személyes felügyelet és közreműködés mellett végzünk. Elvünk a tisztességes verseny. Gyászos házaknál nem tolakodunk, csakis személyes meghívásra jelentkezünk temetések felvétele végett.

1988

Telefon 632. Alapított 1893. évben. Telefon 632

Halmágyi

női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Piac, a főpostával szemben

Megérkeztek

Az őszi és téli idény újdonságai. Női felöltők, Costümök, pongyolák Blousok, aljak és alsó szoknyákban.

Eredeti párisi és berlini Modellek.

Szolid olcsó árak. 47 Előzékeny, pontos kiszolgálás